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Pentru iniţierea negocierilor asupra Acordului dintre  

Guvernul Republicii Moldova şi Guvernul României  

privind cooperarea în domeniul turismului 

--------------------------------------------------- 

 

În temeiul art. 7 din Legea nr.595-XIV din 24 septembrie 1999 privind 

tratatele internaţionale ale Republicii Moldova (Monitorul Oficial al Republicii 

Moldova, 2000, nr. 24-26, art. 137), cu modificările şi completările ulterioare, 

Guvernul HOTĂRĂŞTE: 

 

1. Se ia act de proiectul Acordului dintre Guvernul Republicii Moldova şi 

Guvernul României privind cooperarea în domeniul turismului. 

 

2. Se iniţiază negocierile asupra proiectului Acordului dintre Guvernul 

Republicii Moldova şi Guvernul României privind cooperarea în domeniul 

turismului. 

 

 

Prim-ministru      PAVEL FILIP 

 

 

Contrasemnează: 

 

Ministrul afacerilor externe                                     

şi integrării europene     Tudor Ulianovschi 

 

 

 

 

 

 

 

 



Argum entarea necesităţii 

privind oportunitatea încheierii Acordului 

în tre  Guvernul Republicii Moldova şi Guvernul României 

privind cooperarea în domeniul turismului

A. Descrierea tratatului. Acordul între Guvernul Republicii Moldova şi 

Guvernul României privind cooperarea în domeniul turismului are drept scop 

consolidarea şi dezvoltarea relaţiilor de cooperare în domeniul turismului între 

Republica Moldova şi România.

Acest Acord, compus din 14 Articole, invocă tendinţa statelor de a crea 

temelia pentru extinderea relaţiilor de colaborare în domeniul turismului între ambele 

state şi prevede un şir de activităţi de cooperare, printre care:

- favorizarea dezvoltării cooperării între instituţiile publice şi agenţii economici 

din domeniul turismului din Republica Moldova şi Romania, prin crearea condiţiilor 

favorabile pentru atragerea investiţiilor în scopul susţinerii şi dezvoltării turismului, 

în conformitate cu legislaţia naţională a fiecărei părţi; înfiinţarea întreprinderilor 

mixte în domeniul turismului; schimbul de specialişti, grupe şi delegaţii de experţi în 

domeniul turismului, etc.

- acordarea de ajutor reciproc în deschiderea birourilor de informare turistică pe 

teritoriul Republicii Moldova şi Romania.

- organizarea, pe bază de reciprocitate, a acţiunilor de informare şi promovare 

turistică, şi anume: expoziţii, târguri, conferinţe de presă, mese rotunde; pregătirea şi 

demonstrarea filmelor turistice; schimb de materiale publicitare şi informaţie 

turistică, de reviste şi publicaţii ştiinţifice de specialitate, oferite de bibliotecile şi 

editurile ambelor state; schimb de informaţii privind legislaţia care reglementează 

activitatea în domeniul turismului; etc.

Prezentul Acord se încheie pe o perioadă nedeterminată. Acordul se 

prelungeşte în mod automat, dacă nici una dintre Părţi nu va notifica cealaltă Parte în 

scris despre intenţia de a denunţa prezentul Acord cu cel puţin şase luni înainte de 

încetarea acţiunii acestuia.

Acordul nou propus va substitui Acordul între Guvernul Republicii Moldova 

şi Guvernul României privind colaborarea în domeniul turismului , semnat la 

Bucureşti la 16.11.2005.

B. Analiza de impact.

Inform aţii generale. Turismul este unul dintre cele mai importante şi dinamice 

sectoare economice din lume, cuprinzând un număr tot mai mare de noi destinaţii. 

Aceste dinamici au transformat turismul într-un factor cheie pentru progresul socio- 

economic. Turismul a devenit una dintre principalele surse de venit pentru multe ţări 

în curs de dezvoltare, iar răspândirea globală a turismului în statele industrializate şi 

dezvoltate a produs beneficii economice şi ocuparea forţei de muncă în mai multe 

sectoare conexe.



Republica Moldova dispune de un bogat potenţial necesar pentru a-şi dezvolta 

un sector turistic viabil, care ar putea genera venituri, posibilităţi de încadrare în 

câmpul muncii, precum şi alte beneficii economice şi sociale. Colaborarea cu alte 

state în domeniul turismului va contribui şi mai mult la promovarea imaginii ţării pe 

plan internaţional.

Prezentul Acord va fi un element important pentru dezvoltarea relaţiilor în 

domeniul turismului între Republica Moldova şi Romania, prin realizarea unor 

acţiuni reciproce de informare şi promovare turistică, schimb de informaţii privind 

legislaţia care reglementează activitatea în domeniul turismului, oferirea reciprocă a 

posibilităţilor de pregătire şi perfecţionare a personalului de conducere şi 

specialiştilor autorităţilor abilitate din domeniul turismului, precum şi a angajaţilor 

hotelurilor, restaurantelor şi altor categorii de specialişti ce prestează servicii 

turistice.

Analiza situaţiei în domeniul dat (anii 2016- 2017), conform datelor Biroului 

Naţional de Statistică al Republicii Moldova, a relevat următoarele date statistice:

Conform datelor oferite de structurile de cazare, Republica Moldova a fost 

vizitata de cetăţeni ai României în număr de:

Ţara de 

destinaţie

2016 2017 Diferenţa

Republica

Moldova

29 902 35 950 6 048

Astfel, se constată un interes în rândul turiştilor români de a vizita Republica 

Moldova, în anul 2017 înregistrându-se o creştere comparativ cu anul 2016.

Acordul între Guvernul Republicii Moldova şi Guvernul României privind 

cooperarea în domeniul turismului va stabili cadrul juridic adecvat pentru 

reglementarea relaţiilor bilaterale moldo-române în domeniul turismului, iar acţiunile 

de promovare turistică vor contribui la creşterea numărului turiştilor români cazaţi în 

structurile de primire turistică.

Specificăm că nu există alte opţiuni alternative de reglementare decât Acordul în 

cauză.

Părţile, în baza înţelegerii reciproce, pot include în prezentul Acord completările 

şi modificările necesare, perfectate în modul cuvenit în documente separate, care sunt 

parte integrantă a prezentului Acord,

Pe parcursul anilor au fost încheiate mai multe tratate de cooperare în domeniul 

turismului, în anul 2017 fiind semnate următoarele Acorduri:

♦ Acordul între Guvernul Republicii Moldova şi Guvernul Georgiei privind
cooperarea în domeniul turismului, semnat la 28.04.20î 7, la Tbilisi.

* Acordul între Guvernul Republicii Moldova şi Guvernul Republicii Armenia
privind cooperarea în domeniul turismului, semnat la 22. î l . 2016, la
Erevan.



în scopul luării unor măsuri operative» îndreptate spre realizarea prezentului 

Acord, se va institui un grup mixt de lucru» constituit din reprezentanţi ai autorităţilor 

abilitate ale Părţilor, care va studia problemele apărute în procesul implementării 

prezentului Acord; va discuta şi va propune căi de soluţionare a acestor probleme; va 

elabora recomandări menite să stimuleze schimbul şi cooperarea în domeniul 

turismului.

Părţile vor soluţiona divergenţele care pot apărea în legătură cu interpretarea şi 

realizarea prevederilor prezentului Acord prin consultări şi/sau negocieri.

Aspectul politic, cultural şi social» Prevederile Acordului între Guvernul 

Republicii Moldova şi Guvernul României privind cooperarea în domeniul turismului 

nu contravin politicii interne şi externe promovate de Republica Moldova. Prezentul 

Acord nu afectează drepturile şi obligaţiunile Părţilor ce decurg din alte acorduri 

internaţionale ale căror Părţi sunt Republica Moldova şi România.

Acordul menţionat va contribui la promovarea relaţiilor de prietenie dintre 

cetăţenii Republicii Moldova şi cetăţenii României. în acest context, conştientizăm 

importanţa turismului pentru dezvoltarea relaţiilor culturale, precum şi o mai bună 

înţelegere a istoriei, culturii şi patrimoniului natural ale ambelor popoare.

Aspectul economic şi de mediu. Prevederile Acordului între Guvernul 

Republicii Moldova şi Guvernul României privind cooperarea în domeniul 

turismului nu contravin dezvoltării bilaterale între Părţi, precum şi angajamentelor 

prevăzute de alte acorduri internaţionale. Acordul dat va defini domeniile de 

cooperare, precum şi va facilita consolidarea în viitor a relaţiilor de colaborare între 

instituţiile date.

Condiţiile financiare de organizare a acţiunilor de informare şi promovare 

turistică, precum şi volumul materialelor informative şi de publicitate turistică, cc 

urmează a fi puse reciproc la dispoziţie, vor fi stabilite prin programe convenite între 

Părţi,

Odată cu trecerea timpului, devenim tot mai conştienţi de valoarea inestimabilă 

a planetei noastre şi pericolul pentru integritatea ecosistemelor cauzat de dezvoltarea 

turismului în ariile naturale sensibile în lipsa unui management corespunzător. Este 

necesar să ne asigurăm că turismul contribuie Ia scopurile ariilor protejate şi nu Ie 

subminează. Turismul ecologic, fiind o formă de turism ce minimizează impactul 

asupra mediului natural şi socio-cultural, a fost inclus în lista formelor de turism ce 

vor fi dezvoltate de către Părţi.

Aspectul normativ. Din punct de vedere al conţinutului, Acordul corespunde 

prevederilor Legii nr. 595-XIV din 24,09.1999 privind tratatele internaţionale ale 

Republicii Moldova, precum şi Hotărârea Guvernului nr.422 din 17.07.2015 pentru 

aprobarea Regulamentului privind mecanismul de încheiere, aplicare şi încetare a 

tratatelor internaţionale şi nu vine în contradicţie cu legislaţia naţională şi tratatele 

internaţionale la care Republica Moldova este parte, Acest Acord nu condiţionează



modificarea» ajustarea cadrului normativ existent sau adoptarea unor noi acte 

legislative sau normative.

Aspectul instituţional şi organizatoric. în scopul luării unor măsuri operative 

pentru implementarea Acordului între Guvernul Republicii Moldova şi Guvernul 

României privind cooperarea In domeniul turismului» se va institui un grup mixt de 

lucru, constituit din reprezentanţi ai autorităţilor abilitate ale Părţilor.

Aspectul financiar. Implementarea eficientă a Acordului nu va necesita 

cheltuieli suplimentare, deoarece nu presupune înfiinţarea unor structuri noi şi 

modificarea legislaţiei In vigoare, prevederile Acordului în cauză vor fi realizate în 

limita resurselor financiare bugetare disponibile, prevăzute în domeniul respectiv.

' Aspectul temporar. Prezentul Acord intră în vigoare în prima zi a lunii 

următoare de la data primirii ultimei înştiinţări despre îndeplinirea de către Părţi a 

procedurilor interne necesare pentru intrarea acestuia în vigoare.

C. Mandatul pentru negocieri. în cadrul procesului de negocieri părţii române 

se vor propune următoarele:

• numerotarea alineatelor în articolele 6,7, şi 12;

• Completarea alin. 3 din preambul cu sintagma”întocmit la Bruxelles la 27 

iunie 2014”;

• în ultima propoziţie al alineatului 2 din art. 14 completarea cu cuvântul

„recepţionării” după sintagma „ în termen de 6 luni de la data”;

• folosirea unei singure noţiuni de „cooperare” pe tot parcursul textului;

• includerea unui articol nou care va prevedea metodele utilizate de către

părţile contractante la realizarea scopului/lor.

D. Procedura negocierilor. Iniţiativa încheierii unui nou acord aparţine părţii 

moldoveneşti, care a fost acceptată de partea română care a propus şi textul 

proiectului acestui Acord.

Negocierile vor avea loc prin corespondenţă în limba română.

La 16 noiembrie 2005, la Bucureşti a fost semnat Acordul între Guvernul
t *

Republicii Moldova şi Guvernul României privind colaborarea în domeniul 

turismului, care însă nu a intrat în vigoare din cauza neîndeplinirii procedurilor 

interne necesare pentru punerea Iui în vigoare de către partea română. în acest 

context, la etapa punerii în vigoare a Acordului propus spre negociere, ulterior 

semnării, se va abroga HG nr. 7 din 03.01,2006 prin care a fost exprimat 

consimţământul Guvernului RM de a fi legat prin tratatul semnat în 2005.

în contextul celor evocate, se prezintă a fi oportună încheierea Acordului între 

Guvernul Republicii Moldova şi Guvernul României privind cooperarea în domeniul 

turismului. n

Director general Stanislav RUSH
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